G0 Beharrungsgeselz (Triagheit).
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l beinahe im indifferenten Gleichgewicht rubt und bli.-h‘ deshalb uu'h AVY lt[lll |
| stration einer sehr langsamen Priicessionshewegung eignet. Als Unterlage dient

ein in einen kleinen Holzfuss eingekittetes Achatschilchen; die Achse des Krei-
sele darf nicht gehirtet sein, weil sie sich sonst in das Schiilchen einbohren kann.
7um Loslassen des Kreisels dient die in Fig. 57 dargestellte Vorrichtung, die mit

5 ein paar kriftigen Schraubzwingen befestig! wird. Eittw sute, cirea ‘l"”lll nl_ivlw

= und 2™ lange Hanfschnur wird mit einem Ende in das in der Achse a.lt*f Kreisels 1
= | befindliche Loch gesteckt, dann in recht scharf :nm-|uun_:lvrl_u-;.u-n:h-nl \‘um_hmgr.n ,
- his etwa 2 <@ von dem oberen Ende der Achse, von da in einer zweiten Lage bis r
- fast zum Ausgangspunkl zuriick gewickelt und da mil den Fingern der hinken '

Hand festeehalten. Das mit einem Knoten versehene zweite Ende der Schnur
schiebt man (von links nach rechts) durch den Ausschnitt des Holzstiickes A und
hingt es mittels des Knotens in der Einkerbung der Welle B fest. Die Achse des

Fig. b7
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 HE Kreisels wird in die bei @ und b in A angebrachien, h-'“’f ylindrischen Vertiefun
i sen cedrilckt. das mit einem Tropfen Oel versehene Schilchen gut centrisch |
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| unter dem Kreisel gebracht, die Spitze der Achse aul dasselbe aufgesetzt — alles |
mit der rechten Hand, wihrend man mit der linken das Lockerwerden der aul- |
| sewickelten Schnur verhindert. Sobald der Kreisel die rltllllgir Hlfllullg hat, tll‘ilt‘hli :.
i 5 : S e e e e + wodurch |
[, : man nur noch mit dem 4. und 5. Finger de Linken auf die Schnur, |
! man den Kreisel zugleich in seiner Stellung erhilt und legt den Daumen der- !
i celben Hand fest auf das obere Ende des Holzstiickes C, das man miissig stark
oegen D hin driickt. Nun fasst man mit der Rechten die Kurbel E, dreht zu-
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' nichst die Welle soviel, dass die Schour vom Kreisel nach der “f“{!.ﬁ ;‘“JIH
il 5 T 2 e P o 1t soviel hrall, als
wird und dreht dann die Kurbel in beschleunigter Bewegung mil H;HI!I < ;
‘- : : : av iet Unmittelbar nachde 1 Kreisel an-
it ohne Zerreissen der Schnur anwendbar ist. Unmittelbar u.u.ljlluu 1;1 i ”"':-[ l[
'a"_'; - - o . = Ton 5 ¥ g 4 g "el, iore aber
o fingt, sich zu drehen, lisst man ihn durch Wegn hmen de: 1:':” i 11 ]‘], K
1% A : : ' - " . n ficken; ANZenbiick
ik dabei micht auf, € mit dem Daumen gegen D hin zu driicken; 1m Aug
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